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Schriftliche Kleine Anfrage 

des Abgeordneten Thilo Kleibauer (CDU) vom 16.06.16 

und Antwort des Senats 

Betr.: Bauliche Sanierung und Weiterentwicklung der Universität Hamburg (3) 

Obwohl nach den Angaben des Senats im nächsten Jahr die Sanierung des 
Philosophenturms durchgeführt werden soll, wurden zuletzt in den Schriftli-
chen Kleinen Anfragen Drs. 21/3658 und 21/3795 nur wenig konkrete Aus-
sagen dazu gemacht. 

Auch zu den im Haushaltsausschuss am 28.01.2016 von den Senatsvertre-
tern angekündigten Bauinvestitionen über 41 Millionen Euro aus eigenen Mit-
teln der Universität Hamburg hat der Senat bislang weitere Angaben verwei-
gert. 

Ich frage den Senat: 

Die Sanierung des Philosophenturms erfordert eine sorgfältige Planung und Kosten-
ermittlung. Diese ist in die Wege geleitet. Dazu gehört auch ein Raum- und Funkti-
onsprogramm. 

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt: 

1. Wie sind der genaue Sachstand und der Zeitplan im Einzelnen für die 
Innensanierung des Philosophenturms (Von-Melle-Park 6)? Wann soll 
die Terminplanung fertig abgestimmt sein? 

Siehe Vorbemerkung. 

2. Wurde im Vorvertrag mit der Sprinkenhof GmbH ein Terminplan verein-
bart? 

Wenn ja, mit welchen zeitlichen Eckpunkten? 

3. Wann soll das Mietangebot der Sprinkenhof GmbH vorgelegt werden? 

Ein Terminplan wurde nicht förmlich abgeschlossen, als gemeinsames Ziel wurde für 
den Fall der Realisierung der Abschluss der Baumaßnahme Mitte 2019/Anfang 2020 
vereinbart. 

4. Wie ist der genaue Sachstand der Vergabe von Planungsaufträgen? 
Wann soll die Vorplanung (Leistungsphase 2) vorliegen? 

Anfang Juli 2016 finden die Verhandlungsgespräche mit den Planungsbüros statt.  

5. Wie ist der genaue Stand der Planungen für die Interimsunterbringungen 
während der Bauphase? Wann sollen diese Planungen abgeschlossen 
sein? 

Derzeit werden verschiedene Objekte untersucht.  
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6. In welcher genauen Höhe und an welcher genauen Stelle sind im Ein-
zelplan 3.2 Haushaltsmittel für die Interimsunterbringungen reserviert? 

Der Senat wird der Bürgerschaft den Haushaltsplan-Entwurf 2017/2018 in Kürze vor-
legen. 

7. Welche Kostenschätzungen liegen derzeit im Einzelnen für die Sanie-
rung des Philosophenturms vor? 

Siehe Vorbemerkung und Antwort zu 4. 

8. In der Drs. 21/3658 hatte der Senat die Beauftragung eines externen  
Büros zur Ermittlung der Sanierungsbedarfe des gesamten Gebäudebe-
standes der Universität angekündigt. 

8.1. Welches externe Büro wurde beauftragt? 

rheform – EntwicklungsManagement GmbH.  

8.2. Wird weiterhin mit einem Ergebnis der Ermittlung der Sanierungs-
bedarfe im Oktober 2016 gerechnet? 

Wenn nein, wann dann? 

Die Ergebnisse der Studie werden Anfang 2017 vorliegen.  

9. Wie ist der genaue Stand der Abstimmung, welche Baumaßnahmen an 
Universitätsgebäuden aus Rücklagen der Universität Hamburg finanziert 
werden sollen? 

10. Gemäß Drs. 21/3658 wurde der dem Haushaltsausschuss bereits mitge-
teilte Betrag von 41 Millionen für Bauvorhaben aus Rücklagen der Uni-
versität im Jahr 2015 auf Grundlage von Kostenkennwerten ermittelt. 

10.1. Für welche einzelnen Vorhaben wurden dabei jeweils welche Teil-
beträge auf Grundlage von Kostenkennwerten ermittelt? 

10.2. Aus welchen einzelnen Vorhaben setzt sich der Gesamtbetrag von 
41 Millionen Euro zusammen? 

10.3. Welche konkreten Vorhaben wurden „bereits identifiziert“ (so der 
Senat in Drs. 21/3658)? 

Die mit der Drs. 21/3658 angekündigte Drucksache befindet sich in Vorbereitung.  

 


